Задача 1. Расчет прямоосного ступенчатого стержня 
на осевое действие сил
Прямоосный ступенчатый стержень нагружен осевыми силами F и равномерно распределенной нагрузкой q (табл. 1.1).
Требуется:
1. Сделать схематический чертеж стержня по заданным размерам, соблюдая масштаб.
2. Построить эпюру продольной силы Nz (эпюра продольной силы должна быть расположена рядом со схемой стержня).
3. Подобрать площадь поперечного сечения каждого участка стержня.
4. Вычислить перемещение точки К и удлинение стержня. Материал стержня – дерево; [σ]= 12 МПа, Е = 104МПа.
Исходные данные приведены в табл. 1.2.
	Номер строки
	a
	b
	c
	F1
	F2
	F3
	q

	
	м
	кН
	кН/м

	1
	0.5
	0,6
	0.5
	80
	120
	100
	60

	
	А
	В
	А
	C
	D
	А
	В


Задача 2. Расчет статически определимой 
шарнирно-стержневой системы
Статически определимая шарнирно-стержневая система нагружена силой F и равномерно распределенной нагрузкой q (табл. 2.1).
Требуется:
1. Выполнить чертеж конструкции по заданным размерам, соблюдая масштаб.
2. Определить величину продольной силы в каждом стержне.
3. Определить размеры поперечных сечений заданной формы.
4. Вычислить удлинение каждого стержня.
Стержни 1 и 2 деревянные квадратного сечения (Ед = 104 МПа, [σ] = = 12 МПа).
Стержень 3 стальной круглого сечения (Ест = 2·105 МПа, [σ] = 160 МПа).
Исходные данные приведены в табл. 2.2.
	Номер строки
	а
	b
	h
	α
	F
	q

	
	м
	град.
	кН
	кН/м

	1
	2,4
	1,2
	1,4
	35
	60
	30

	
	А
	В
	С
	А
	D
	В


Задача 5. Кручение валов кругового сечения
Последовательность решения задачи:
1. Из условия равновесия найти М0.
2. Построить эпюру крутящего момента.
3. Подобрать диаметр сплошного вала кругового сечения по условиям прочности и жесткости.
4. Подобрать диаметр полого вала по условиям прочности и жесткости, приняв отношение внутреннего диаметра к внешнему равным 0,8.
5. Вычислить в процентах величину экономии материала для полого вала.
6. Построить эпюру углов закручивания, приняв в качестве неподвижного левое крайнее сечение.
Материал стержня – сталь, [τ] = 80 МПа, G = 0,8·105 МПа.
Исходные данные принять по табл. 5.1 и 5.2.
	
	а
	b
	c
	M1
	M2
	M3
	[φ]

	
	м
	кН · м
	град/м

	
	2,4
	1,2
	1,4
	65
	50
	75
	0,4


Задача 6. Плоский поперечный изгиб стержня
Статически определимая балка нагружена равномерно распределенной нагрузкой q, сосредоточенными силами F и моментами M (табл. 6.1).
Требуется:
1. Вычертить в масштабе схему балки и указать числовые значения размеров и нагрузок.
2. Построить эпюры изгибающего момента Мx и поперечной силы Qy (эпюры Мx и Qy располагаются под схемой балки).
3. Подобрать поперечное сечение балки в виде двутавра.
4. Проверить прочность балки в точках, расположенных на нейтральной оси.
Исходные данные приведены в табл. 6.2.
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	а
	b
	F1
	F2
	M1
	M2
	q

	
	м
	кН
	кН · м
	кН/м

	
	2,2
	2,2
	25
	15
	65
	50
	45


Задача 7. Косой изгиб стержня
Для заданной балки (табл. 6.1) от нагрузки, действующей в плоскости, отклоненной от вертикали на угол α, необходимо:
1. Построить полную эпюру изгибающих моментов в плоскости действия сил.
2. Подобрать размеры поперечного сечения, приняв [σ] = 20 МПа.
3. Определить положение нейтральной оси.
4. В опасном сечении построить эпюру нормального напряжения.
Числовые данные в табл. 7.1. Схемы сечений приведены в табл. 4.2.
схема 4.2
таблица 7.1
	
	а
	b
	F1
	F2
	M1
	M2
	q
	α

	
	м
	кН
	кН · м
	
	кН/м
	град

	
	2,2
	2,6
	15
	25
	75
	65
	20
	-15

	
	D
	С
	B
	C
	A
	D
	B
	C


Примечание. Положительный угол откладывается против часовой стрелки.
Задача 8. Внецентренное сжатие стержня 

большой изгибной жесткости
На стержень заданного поперечного сечения в точке А действует сжимающая сила F (табл. 4.2).
Требуется:
1. Вычертить в масштабе сечение стержня, показав положение главных центральных осей инерции.
2. Определить положение нейтральной линии и показать ее на схеме сечения.
3. Построить эпюру нормального напряжения σz и отметить в сечении положение опасных точек.
4. Определить величину допускаемой нагрузки, приняв 
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Задача 9. Определение перемещений 
при плоском поперечном изгибе стержня
Статически определимая балка нагружена равномерно распределенной нагрузкой q, сосредоточенными силами F и моментами M (табл. 6.1).
Требуется:
1. Вычертить в масштабе схему балки и указать числовые значения размеров и нагрузок.
2. Построить эпюры изгибающего момента Мx и поперечной силы Qy (эпюры Мx и Qy располагаются под схемой балки).
3. Подобрать поперечное сечение балки в виде двутавра.
4. Построить изогнутую ось стержня, вычислив прогибы не менее чем в двух характерных сечениях.
При вычислении перемещений использовать графоаналитические приемы вычисления интеграла Мора (прием Верещагина, формулу трапеций, формулу Симпсона).
Исходные данные приведены в табл. 9.1.
	
	а
	b
	F1
	F2
	M1
	M2
	q

	
	м
	кН
	кН · м
	
	кН/м

	
	2,6
	2,2
	15
	50
	50
	75
	25


Задача 10. Расчет статически неопределимой балки 
на прочность по допускаемым напряжениям
Для заданной схемы балки (табл. 10.1) требуется:
1. Раскрыть статическую неопределимость задачи с помощью метода сил.
2. Построить эпюры изгибающего момента и поперечной силы.
3. Подобрать поперечное сечение балки в виде двутавра, приняв [] = = 160 МПа.
Исходные данные приведены в табл. 10.2.
	
	а
	b
	F1
	F2
	M1
	M2
	q

	
	м
	кН
	кН · м
	
	кН/м

	
	3,4
	3,2
	25
	15
	65
	50
	45


Задача 11. Устойчивость сжатых стержней
Для заданной схемы стержня (табл. 11.1) и поперечного сечения заданной формы (табл. 4.1) требуется:
1. Определить величину критической силы.
2. Вычислить величину допускаемой нагрузки на устойчивость.
3. Определить величину коэффициента запаса по устойчивости.
В схемах сечений (табл. 4.1) параметр b соответствует размеру полки указанного прокатного профиля.
	№
п/п
	Схема
	l, м
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ЕСЛИ БУДЕТ НУЖНО
При упруго-пластической потери устойчивости в расчете использовать данные табл. 11.2.
Материал стержня – сталь.
Таблица 11.2
	Материал
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	МПа

	
	
	
	a
	b
	c

	Ст. 3
	40
	100
	267
	0,667
	0

	Чугун
	0
	80
	780
	12
	0,056

	Дерево
	0
	70
	40
	0,286
	0
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